

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

Наш постоянный автор краевед А.А. Радзевич — бывший участник боев за освобождение г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

В ПРЕДДВЕРИИ БИТВЫ

Бои за родной Гомель для него начались с Десны. 10 сентября 1943 года Брянский фронт под командованием генерал-лейтенанта М. Попова приступил к проведению широкомасштабной войсковой операции. По позициям противника ударили "Катюши", артиллерия, в бой вступила авиация. Вместе с другими частями, в образовавшийся прорыв в рейд по тылам врага вошла и истребительная противотанковая батарея гвардии капитана А. Радзевича, приданная 20-й кавалерийской дивизии 2-го гвардейского кавалерийского корпуса.

Более суток прошло в рейдах по штабам и тыловым подразделениям противника, а в ночь с 11 на 12 сентября 20-я кавдивизия переправилась через Десну и захватила плацдарм на ее правом берегу в районе Жуковка-Рековичи-Девочкино. В отражении упорных атак прошло несколько суток, затем наступил перелом.

За те бои 2-й гвардейский кавалерийский корпус был награжден орденом Красного Знамени, 20-я кавдивизия — орденом Ленина с преобразованием ее в 17 гвардейскую Краснознаменную и ордена Ленина кавалерийскую дивизию, а гвардии капитан А. Радзевич — орденом Красной Звезды.

Дальнейший путь дивизорцев лежал непосредственно в сторону Белоруссии — Жуковка, Клетни, Унеча, Клинцы, Злынка, а 28 сентября 1943 — река Сож севернее Ветки.

Здравствуй, родная земля!

Вот как пишет о тех днях сам А. Радзевич:

— 30 сентября 1943 года.

Моя артиллерийская батарея придана 5-й стрелковой дивизии. Приказ конкретен — форсировать реку Сож, занять на ее правом берегу плацдарм и находиться в противотанковой обороне.

обрывок каната, пытаюсь удержать его на месте. Подбегают бойцы огневого расчета, совместными усилиями подтягиваем плот к канату, под разрывами мин переправляемся

сится на Днепре в районе Лоева с целью подрезать глубоким обходным маневром всю Гомельско-Речицкую группировку фашистских войск. Задача форсировать Днепр возложена на 65-ю армию гене-



ЗА ГОМЕЛЬ

чиваеет на юго-запад вниз по течению реки Сож.

20 октября 1943 года. Кавкорпус выходит к Днепру левее Лоева и, несмотря на интенсивные налеты вражеской авиации, сходу переправляется на правый берег.

21 октября 1943 года. Наш артиллерийский полк останавливается в лесу западнее деревни Чудовка. В

ночь на 22 октября получено боевое задание: поддерживать огнем пехотные части, ведущие бои с задачей перерезать железную дорогу Гомель-Речица-Калинковичи, по которой немецкое командование имеет еще возможность оперативно отвести свои войска. В дальнейшем развивать наступление на Речицу с целью охвата всей Гомельской группировки.

Конец октября 1943 года. Войска 65-й армии перерезали железную дорогу Гомель-Речица-Калинковичи. Все это лишило немецкое командование оперативного пространства. Понимая, что они могут оказаться в клещах, немцы в ноябре начали отступление по единственной свободной железной дороге на Жлобин.

26 ноября 1943 года в Гомель входят наши войска! Ну, а мы, оставив его далеко в стороне, идем дальше.

А. РАДЗЕВИЧ.